

VODNÍ TVRZ

Otevřeno: úterý až neděle 9.00–17.00 hod.

VÁS ZVE NA AKCE POŘÁDANÉ V ČERVENCI A SRPNU 2023

STÁLÉ EXPOZICE

SPIRÁLA ČASU ZEMĚ

Moderní interaktivní expozice, jež se věnuje geomorfologickému vývoji Jesenicka i obecně vzniku a vývoji naší planety, vznikla díky finančnímu příspěvku Olomouckého kraje ve výši 7 milionů korun. Hlas známého umělce Arnošta Goldflama seznámí návštěvníky s řadou pozoruhodných faktů o geologických jevech tohoto kraje, k vidění jsou zajímavé modely sopky, trilobita, jeskyně či snímky z produkce BBC. Sbírkové předměty jsou prezentovány v moderním výstavním fundusu. Kromě dotykové obrazovky s doplňujícími texty a animacemi návštěvníky nepochybně zaujme fascinující model ledovce, který představuje pomyslný vrchol celé expozice.

Vstupné 80/40 Kč

ČARODĚJNICKÉ PROCESY NA JESENICKU V 17. STOLETÍ

Expozice, která vznikla z prostředků Olomouckého kraje, představuje mimořádný počín po stránce odborné, technické, výtvarné, ale i stavební. Vůbec poprvé byly zpracovány dokumenty ze 17. století uložené ve vratslavských archívech, informace o procesech s údajnými čarodějnicemi jsou uvedeny do kauzálních souvislostí. Návštěvníci na své cestě do temné historie Jesenicka využívají audioprůvodce ve čtyřech jazykových mutacích. Zajímavostí expozice je tzv. fogsreen, unikátní promítací zařízení do suché mlhy, které představí nešťastný osud první oběti jesenických procesů Barbory Schmieďové. Maximální počet návštěvníků ve skupině je 12. PROSÍME O REZERVACI PŘEDEM NA TEL. 725 073 539 NEBO PROSTŘEDNICTVÍM E-MAILU info@muzeumjesenik.cz. Prohlídky probíhají každou celou hodinu kromě poledne. Vstup je zakázán dětem do 10 let. Návštěvu nedoporučujeme dětem do 13 let.

Vstupné 110/55 Kč

HISTORIE A ARCHEOLOGIE JESENICKA

Ve své nynější podobě představuje Historie a archeologie Jesenicka nejstarší stálou expozici v prostorách Vodní tvrze v Jeseníku. Prezentuje výsledky bádání a archeologických výzkumů od pravěku až do 19. století. Dále přibližuje návštěvníkům, že Jesenicko neprocházelo jen obdobími rozkvětu a nerušeného koloběhu života – vedle válek město i okolí trápily také přírodní katastrofy jako požáry či povodně, které za sebou často zanechaly jen spoušť a zmařené lidské životy. V neposlední řadě expozice přibližuje slavnou hudební a lázeňskou minulost kraje, spjatou se jmény hudebního skladatele Karla Ditterser z Dittersdorfu nebo zakladatelů vodoléčby Vincenze Priessnitze a Johanna Schrotha.

Vstupné 50/25 Kč

30. červen – 3. září 2023 pá–ne 10.00–17.00 hod.

RODNÝ DŮM VINCENZE PRIESSNITZE LÁZNĚ JESENÍK, ČP. 175

STÁLÁ EXPOZICE VINCENZ PRIESSNITZ A LÁZNĚ GRÄFENBERG
V objektu se nachází rovněž kavárna Vincovo kafe, OTEVŘENO DENNĚ.

EXKURZE

29. červenec 2023

Ramzová – Horní Lipová (cca 6,5 km)

BOTANICKO-ENTOMOLOGICKÁ EXKURZE PODĚL SLEZSKÉHO SEMMERINGU

Exkurzi zahájíme na Ramzovském sedle, odkud se vydáme po svazích Klínce a Mramorového vrchu do Horní Lipové. Budeme procházet skrze zachovalé květnaté bučiny i podhorské louky, prozkoumáme pestrost zdejší květeny i bohatství hmyzu, jenž tato stanoviště obývá. Exkurze bude zaměřena především na běžné druhy přírody Jesenicka a jejich poznávání. Sraz v 9.35 hod. na žel. zast. Ramzová. Na místo setkání lze dorazit vlakem s příjezdem 9.24 hod. od Jeseníku, nebo 9.33 hod. od Zábřehu na Moravě.

Provedou: Mgr. Martin Starý, Mgr. Vojtěch Taraška

Vstup zdarma

19. srpen 2023

Zlaté Hory

ZA DROBNÝMI VODNÍMI ŽIVOČICHY NA ZLATÉ JEZERO

Celá exkurze bude probíhat u Zlatého jezera, je tedy vhodná i pro rodiny s dětmi. Účastníci si budou moci zalovit sítkou v jezeře a pak pozorovat vodní živočichy, které běžně nevidají. Pomocí určovacího klíče si vyzkouší živočichy pojmenovat a také se dozví, jak pod vodní hladinou žijí.

Sraz 10.45 hod. na Zlatém jezeře u Zlatých Hor. Do Zlatých Hor lze přijet autobusem (odjezd z Jeseníku 9.35) a ke Zlatému jezeru dojít pěšky (2 km). Předpokládaná doba trvání exkurze cca 3 hod., dle zájmu účastníků.

Provedou: Mgr. Ludmila Slezáková

Vstup zdarma

VÝSTAVY

25. dubna – 3. září 2023

Hlavní výstavní sál

SPORTOVNÍ OSOBNOSTI JESENICKA PO ROCE 1945

Cílem výstavy je přiblížit sportovce spjaté s Jesenickem, tedy ty, kteří se v kraji pod severními svahy Pradědu narodili nebo zde prožili převážnou část svého života. Nezářka šlo o osobnosti, které reprezentovaly Československo, případně Českou republiku na olympijských hrách, mistrovstvích světa či Evropy a dokázaly se prosadit v celé řadě sportovních odvětví.

Autor: Pavel Macháček

Vstupné 60/30 Kč

27. června – 3. září 2023

Galerie

PRÁZDNINOVÁ HERNÁ

Vlastivědné muzeum Jesenicka ve spolupráci s Vlastivědným muzeem v Šumperku, Pevností poznání Univerzity Palackého a s Šermířským spolkem Jeseník připravilo pro malé i velké interaktivní hernu. Těšit se můžete nejen na náročné IQ hry, stolní hry či hlavolamy, ale i na nejrůznější odpočinkové aktivity.

Kurátor a výtvarník: Zuzana Laštovicová, DiS.

Vstupné 60/30 Kč

PŘEDNÁŠKA

5. července 2023, 18.00 hod.

Rytířský sál

CYRIL A METODĚJ 1160 LET. HISTORIE A ODKAZ PŘÍCHODU VĚROZVĚSTŮ NA VELKOU MORAVU

Před 1160 lety to všechno začalo... Příchodem soluňských bratrů Konstantina a Metoděje na Velkou Moravu se začaly psát kulturní dějiny nejen našich zemí, ale v podstatě i celé střední, jižní a východní Evropy. Přednáška, jež proběhne u příležitosti státního svátku, pojedná o velkém díle těchto apoštolů Slovanů, dotkne se méně známých historických skutečností, bude se věnovat duchovnímu, kulturnímu i politickému odkazu cyrilometodějské tradice v moderních dějinách a – možná překvapivě – nevynechá ani kraj pod Pradědem.

Přednášející: Mgr. Matěj Matela

Vstup volný

27. červenec 2023, 18.00 hod.

Rytířský sál

BEZPEČNOSTNÍ POMĚRY NA JESENICKU V LETECH 1945–1948

Přednáška se zaměří na období tzv. třetí Československé republiky mezi porážkou nacismu a nástupem komunistického režimu. V tomto období region Jesenicka prošel komplikovaným a dramatickým vývojem, spojeným s vysídlením německého obyvatelstva a příchodem nových osídlenců. Přednáška si klade za cíl přiblížit bezpečnostní aspekty této neklidné éry – posluchači se seznámí s vývojem a strukturou bezpečnostního aparátu v oblasti, pozornost bude věnována odboji německého obyvatelstva, stejně jako excesům ozbrojených složek, a pomínuta nebude ani otázka ostrahy státní hranice s Polskem či problematika přechodů tzv. banderovců přes Jesenicko.

Přednášející: Mgr. Ondřej Kolář, Ph.D., Mgr. Lubomír Hlavička, Ph.D.

Vstup volný

10. srpen 2023, 18.00 hod.

Rytířský sál

JAN KREJČÍ ZAPOMENUTÝ JESENICKÝ VOJÁK, MALÍŘ A POLITICKÝ VĚZEŇ

Kapitán Jan Krejčí (1895–1962) byl voják, malíř, vlastenec, podnikatel, učitel, politický vězeň, Čech, který od roku 1920 spojil svůj život s německým městečkem Frývaldov (dnes Jeseník). V roce 1945 se mu ho podařilo zachránit před zničením v osvobozovacích bojích. V 50. letech byl komunistickým politickým režimem pronásledován a ve vykonstruovaném procesu odsouzen. Jeho jméno bylo vymazáno z dějin města. Zapomenout se však nedalo jeho malířské dílo věnované jesenickým horám.

Přednášející: Mgr. Květoslav Growka

Vstup volný

24. srpen 2023, 18.00 hod.

Rytířský sál

BESEDA S OSOBNOSTMI JESENICKÉHO SPORTU Besedu povede: Pavel Macháček

Vstup volný

